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Stadt Eschweiler  Protokolldatum: 26.01.2022 
 

Niederschrift 
 
über die Sitzung des Sportausschusses am Mittwoch, den 03.11.2021, 17:30 Uhr, im Rathaus der Stadt Eschweiler, Raum 
7, Johannes-Rau-Platz 1, 52249 Eschweiler. 
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Ugur Uzungelis  SPD 

Stv. Vorsitzende/r 
Herr Ratsmitglied Hans-Josef Berndt  CDU 

Ratsmitglieder SPD-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Willi Broschk  SPD 
Frau Ratsmitglied Nicole Dickmeis  SPD 
Herr Ratsmitglied Rainer Greven  SPD 
Herr Ratsmitglied Dr. Christoph Herzog  SPD 

Ratsmitglieder CDU-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Bernd Schmitz  CDU 

Ratsmitglieder BASIS-Fraktion 
Herr Ratsmitglied Michael Cremer  BASIS 

Ratsmitglieder Fraktion DIE GRÜNEN 
Herr Ratsmitglied Horst Paul  Bündnis 90/Die Grünen 

Sachkundige Bürger SPD-Fraktion 
Frau Marion Merken  SPD 
Herr Wilfried Schmitz  SPD 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Gerhard Kersten  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Thomas Kaiser Für SKB Dieteren FDP 

Sachkundige Bürger AfD-Fraktion 
Herr Fraktionsvorsitzender Michael Winterich Für SKB Philipp AfD 

Sachkundige Einwohner 
Herr Helmut Brief  CDU/ StadtSportVerband Eschweiler 

Von der Verwaltung 
Frau Petra Seeger  Verwaltung 
Herr Uwe Weiland  Verwaltung 

Schriftführer/in 
Herr Thomas Guß  Verwaltung 
 
Abwesend: 

Sachkundige Bürger CDU-Fraktion 
Herr Andreas Wollermann  CDU 

Sachkundige Bürger FDP-Fraktion 
Herr Tobias Dieteren  FDP 

Sachkundige Bürger AfD-Fraktion 
Herr Joachim Philipp  AfD 
 



Sitzung des Sportausschusses am 03.11.2021 Seite 2 von 4 
 

Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung des Sportausschusses um 17.30 Uhr und begrüßte die Ratsmitglieder, die sachkun-
digen Bürger, die Mitarbeiter der Verwaltung, die Vertreter der Presse sowie die anwesenden Zuhörer. 
 
Der Vorsitzende stellte fest, dass die Einladung zur Sitzung des Sportausschusses sowie die Tagesordnung frist- und 
formgerecht zugegangen seien und die Beschlussfähigkeit des Ausschusses gegeben sei. Außerdem verwies er auf die 
bekannten und zu beachtenden Mitwirkungsverbote gemäß § 31 in Verbindung mit § 43 Abs. 2 Gemeindeordnung NRW. 
Ebenso erfolgte ein Hinweis, dass das Erstellen nicht genehmigter Tonbandaufnahmen grundsätzlich untersagt sei. 
 
Weitere Änderungswünsche/Änderungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen, so dass die Tagesordnung 
in der nachstehenden Reihenfolge beraten wurde: 
 

Öffentlicher Teil 

 1   Kunstrasen ,,Sportplatz am See"; mündlicher Bericht  

 2   LED-Umgestaltung; 1 Abschnitt; mündlicher Bericht  

 3   Sachstand Schwimmunterricht; hier: Anfrage der CDU-Fraktion vom 20.09.2021; mündlicher 
Bericht 

 

 4   Gewährung von Zuschüssen zur Förderung des Sports; hier: Beschluss über den Antrag der 
Ambrosiusschützengesellschaft Hücheln e.V. 

330/21 

 5   Sportgutscheine für Schülerinnen und Schüler an Eschweiler Schulen 142/21 

 6   Weitere Umstellung auf LED-Beleuchtung auf Eschweiler-Sportplätzen 325/21 

 7   Kenntnisgaben  

 7.1   Städt. Bäder; hier Freibad Dürwiß; Statistischer (Zwischen-) Bericht 2021 327/21 

 7.2   Sportplatz Kommune - Kinder- und Jugendsport  in NRW 315/21 

 7.3   Moderne Sportstätte 2022 317/21 

 7.4   Hochwasserschäden an den Eschweiler Sportstätten 322/21 

 8   Anfragen und Mitteilungen  

Nicht öffentlicher Teil 

 9   Anfragen und Mitteilungen  

 

Öffentlicher Teil 

1 Kunstrasen ,,Sportplatz am See"; mündlicher Bericht  
 Frau Seeger berichtete über den aktuellen Sachstand zur Errichtung des Kunstrasenplatzes im Sportpark am 

See. Die Arbeiten werden durch die Firma Carl Ley Landschaftsbau GmbH (Sportplatz) und die Firma Energie-
konzept Deutschland GmbH (Flutlichtanlage) durchgeführt. Die Bauarbeiten seien bislang planmäßig verlaufen. 
Die Fertigstellung werde für die 48. KW 2021 erwartet. 
Der mündliche Bericht von Frau Seeger über den Sachstand zur Errichtung des Kunstrasenplatzes im Sport-
park am See wurde zur Kenntnis genommen. 
 
Anmerkung: Die Arbeiten wurden zwischenzeitlich fertiggestellt. Die Abnahme erfolgt am Mittwoch, 08.12.2021, 
9:00 Uhr. 

 

2 LED-Umgestaltung; 1 Abschnitt; mündlicher Bericht  
 Frau Seeger informierte über den Sachstand der Umrüstung der Flutlichtanlagen auf LED.  

Derzeit laufe das Angebotsherbeiziehungsverfahren. Die Abgabefrist ende am 04.11.2021. Da die Baumaß-
nahme einen Gesamtwert von über 100.000,- Euro aufweist, müsse die Vergabe durch den Haupt- und Finanz-
ausschuss am 30.11.2021 beschlossen werden.  
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Der mündliche Bericht von Frau Seeger über den Sachstand der Umrüstung der Flutlichtanlagen auf LED wur-
de zur Kenntnis genommen. 
 
Anmerkung: Zwischenzeitlich wurde der Auftrag an die Firma Energiekonzept Deutschland GmbH vergeben. 
Die Arbeiten beginnen in der 49. KW 2021 und werden voraussichtlich in der 51. KW 2021 abgeschlossen sein.  

 
3 Sachstand Schwimmunterricht; hier: Anfrage der CDU-Fraktion vom 

20.09.2021; mündlicher Bericht 
 

 Frau Seeger informierte die Ausschussmitglieder über den aktuellen Sachstand hinsichtlich des Schwimmunter-
richtes. Das Freibad sei zum 01.11.2021 geschlossen worden und werde voraussichtlich im April 2022 wieder 
öffnen. Für die Zeit der Freibadschließung sei kein geeignetes Schwimmangebot für den Schwimmunterricht 
der Eschweiler Schulen verfügbar. 
Anfragen bei den Nachbarkommunen seien abgelehnt worden. Lediglich die Stadt Aachen habe Schwimmzei-
ten gegen Gebühr anbieten können. Dieses Angebot werde aktuell vom städtischen Gymnasium in Anspruch 
genommen. Freie Kapazitäten für die Eschweiler Schwimmvereine haben die Nachbarkommunen nicht anbie-
ten können. Die Vereine hätten auf Vereinsebene intern Unterstützung durch andere Vereine erfahren. 
Einzig die (provisorische) Überdachung des Freibades könne Abhilfe schaffen und Schwimmunterricht für die 
Eschweiler Schulen gewährleisten. 
Derzeit würden Angebote für eine Traglufthalle und mögliche Alternativen eingeholt.  
 
Der Sachstand zum Schulschwimmen der Eschweiler Schulen wurde zur Kenntnis genommen.  

 
4 Gewährung von Zuschüssen zur Förderung des Sports; hier: Be-

schluss über den Antrag der Ambrosiusschützengesellschaft Hücheln 
e.V. 

330/21 

 Die Mitglieder des Sportausschusses beschlossen einstimmig, dass die Förderanträge der dem Stadtsportver-
band angehörigen Vereine, vorranging geprüft und die entsprechende Förderung ausgezahlt wird. Das dann 
noch verfügbare Budget soll als Zuschuss an die Ambrosiusschützengesellschaft Hücheln e.V. ausgezahlt 
werden. 

 
5 Sportgutscheine für Schülerinnen und Schüler an Eschweiler Schulen 142/21 
 Ratsmitglied Berndt teilte mit, dass er die Einführung des Sportgutscheins unterstütze. Gleichwohl solle geprüft 

werden, ob es nicht sinnvoller sei, den Sportgutschein an alle Grundschulklassen zu verteilen. 
Ratsmitglied Dr. Herzog gab an, dass noch keinerlei Erfahrungswerte vorlägen. Er schlug vor, dass man früh-
zeitig die Entwicklung beobachten und ggf. schnell Anpassungen vornehmen solle. 
Ratsmitglied Winterich bat darum, dass die Auszahlung des Beitrags erst nach Ablauf der Jahresmitgliedschaft 
erfolgen solle. 
Ausschussvorsitzender Uzungelis bat um Aufnahme in das Protokoll, dass zur nächsten Ausschusssitzung ein 
Erfahrungsbericht erfolgen solle und in der Sitzung eventuelle Anpassungen diskutiert werden können. 
Der Sportgutschein befindet sich derzeit noch im Layout. Sobald dies abgeschlossen ist, wird der Entwurf den 
Ausschussmitglieder zugesandt.   

 Der Sportausschuss fasste einstimmig folgenden Beschluss: 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, im Schuljahr 2021/2022 den Eschweiler Sportgutschein einzuführen. 
Zudem soll frühzeitig die Entwicklung beobachtet und ggf. schnell Anpassungen vorgenommen werden.  

 
6 Weitere Umstellung auf LED-Beleuchtung auf Eschweiler-Sportplätzen 325/21 
 Der Sportausschuss fasste einstimmig folgenden Beschluss: 

 
1. Die Verwaltung wird beauftragt Fördermittel über den Projektträger beim Bundesministerium für Um-

welt, Naturschutz und nukleare Sicherheit zu beantragen. 
2. Die erforderlichen Haushaltsmittel für die im Sachverhalt für 2022 genannten Sportanlagen, sollen im 

Haushaltsplanaufstellungsverfahren 2022 angemeldet werden. 
Die LED-Ausstattung der weiteren Sportplätze im Sportpark am See und der Sportanlage am Wetter-
schacht ist für 2023 ff. vorgesehen. Hierzu erfolgt seitens der Verwaltung ein gesonderter Beschluss-
entwurf. 
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7 Kenntnisgaben  
 
7.1 Städt. Bäder; hier Freibad Dürwiß; Statistischer (Zwischen-) Bericht 

2021 
327/21 

 Der statistische (Zwischen-)Bericht 2021 für das Freibad Eschweiler wurde zur Kenntnis genommen. 
 
7.2 Sportplatz Kommune - Kinder- und Jugendsport  in NRW 315/21 
 Der aktuelle Sachstand des Projektes Sportplatz Kommune wurde zur Kenntnis genommen. 
 
7.3 Moderne Sportstätte 2022 317/21 
 Die Ausführungen zum Förderprogramm Moderne Sportstätte wurden zur Kenntnis genommen. 
 
7.4 Hochwasserschäden an den Eschweiler Sportstätten 322/21 
 Der Sportausschuss nahm den Sachstand zu den Hochwasserschäden an den Eschweiler Sportstätten zur 

Kenntnis.  
 
8 Anfragen und Mitteilungen  
 Ratsmitglied Paul fragte nach, warum der Förderantrag für den Neubau des Vereinsheims des FV Eschweiler 

zurückgezogen worden sei. 
Herr Guß erklärte, dass die Bezirksregierung Köln in einem Telefonat deutlich gemacht habe, dass die Aussicht 
auf Bewilligung einer Förderung äußerst gering sei. Zumindest sei eine Förderung vor 2024 unrealistisch, da 
viele Anträge höherwertig priorisiert wären. Da der Neubau bereits vom Rat der Stadt Eschweiler beschlossen 
worden sei und auch die entsprechenden Haushaltsmittel zur Verfügung stünden, wurde entschieden den Neu-
bau des Vereinsheims auch ohne Fördermittel durchzuführen. 
 
Ratsmitglied Paul erklärte, dass der Bolzplatz in Hastenrath, in unmittelbarer Nähe zum dortigen Sportplatz des 
Öfteren als Parkplatz genutzt werde. Er möchte wissen, ob es sich bei dem Grundstück um ein Privatgrund-
stück oder um ein städtisches Grundstück handelt. 
Sachkundiger Bürger Kersten teilte mit, dass bei einem großen Zuschauerandrang die Parkplätze des Sport-
platzes Hastenrath nicht ausreichend wären und dann zum Teil auf dem Bolzplatz geparkt werden würde. Dies 
sei jedoch nur äußerst selten der Fall. 
Frau Seeger teilte mit, dass die gewünschten Informationen zum Grundstück nachgereicht werden. 
Eine Recherche im Anschluss an die Ausschusssitzung ergab, dass das Grundstück in städtischem Besitz ist.  

 
Es lagen keine weiteren Anfragen und Mitteilungen vor. Daher beendete der Vorsitzende die Sitzung um 19:05 Uhr.  
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